

# 王保平的武术人生

□ 文/图 梁大智 范一明

本期主题：  
夕阳红

2023年12月，吕梁市有6名离退休干部被山西省委组织部、省委老干部局、省人力资源和社会保障厅联合授予“山西省离退休干部先进个人”称号，王保平就是其中之一。

今年1月25日，“王保平武术人生60年暨王保平青少年武术培训中心成立20周年汇报展演”在文水县老干部活动室举行。50余名王保平武术培训中心的学员及弟子参加了展演，精彩的表演赢得观众的阵阵掌声。

王保平1957年生于文水县马西村，从小酷爱武术，8岁开始拜于家拳传人张珍的弟子李高华、姜礼云为师学习于家拳，打下了扎实的武功基础。1970年，为了学到真正的武术精髓，他正式拜文水名师王忠治为师，坚持不懈的苦练和坚韧不拔的习武意志得到了师父的认可，也获得了师父的悉心指导，使自己从套路到技击有了明显的进步，同时逐渐悟得了武术的内涵，懂得了技击的精髓，从此以武入道，成就了60年的武术人生。

## 以武为基 书写执着人生

1975年，王保平以武术特长考入了汾阳师范体育班。在汾阳师范学习期间，他在学校刻苦钻研武术的基础上，主动走出校门，寻找汾阳、孝义武术名师交流切磋，提高武艺水平，深得名师好评，在不断地交流探讨中，也在汾阳和孝义武林界，闯出了名头，经常和一批武术爱好者拜师学艺，切磋技艺。

1977年，汾阳师范毕业后，王保平被分配到文水孝义镇小学任教，期间组建了该校第一支武术队，丰富了学校教育内容，受到各级领导的重视和师生的尊重。

1978年3月，因武艺出众，王保平被调入文水县委任武术教练。

1979年，他和师父王忠治代表文水县参加吕梁地区武术选拔赛，获得棍术第一，拳术第二，对练第一的优异成绩，并代表吕梁地区参加山西省在大同举行的武术散打比赛，获得技击散打一等奖。

1980年4月，王保平和师父王忠治代表吕梁参加山西省武术套路对练散打比赛，获得综合一等奖。特别是他和王忠治师父的对练散打，得到评委和武术界的认可，震动全省武林。随着在武术界名声的不断提高，1980年10月，王保平被选调到文水县公安局工作。

1982年8月，应吕梁地区邀请陪同师父李毓秀、师父王忠治、师弟李吉维参加了吕梁地区“庆‘八一’”建军节武术展演，单练、对练、散打三个项目，得到领导和观众的高度评价。

1983年5月，参加吕梁市全民运

动会武术比赛，王保平以综合第一名为文水县赢得了荣誉。

在文水县公安局工作期间，王保平因工作出色，于1984年加入中国共产党。他始终以党员的标准严格要求自己，严以律己、以身作则，1985至1987年，连续三年获公安部表彰三等功殊荣，并先后被提拔为派出所所长、特警队队长、巡警队队长、乡镇政法副书记等。

## 斗智斗勇 砥砺忠勇品格

不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香。王保平从青涩少年到而立之季，醉心武学，不但练就了高深的武功，而且在师父的谆谆教诲和自我修炼中，塑造了坚毅、忠勇、谦逊和仗义疏财的个性。

1981年7月，在抓捕跨县赌博团伙时，王保平只身进入赌场，用深厚的武功，将清徐县多年未能抓捕的赌徒擒获，受到公安局领导的高度评价。

1983年12月，河北晋县一重大犯罪嫌疑人逃至文水寄谷庄村，王保平受公安局指派同局领导一起赴现场抓捕，在对方带有凶器的情况下，凭着一身武艺和忠勇之心，将罪犯抓捕归案，受到晋县公安局的表扬。

在开栅镇任派出所所长期间，面对当时治安混乱的现状，王保平和全所人员一道昼夜奋战，经过一个多月的努力，打击违法犯罪人员100多人，使开栅派出所成为文水县公安局的标杆单位。

1988年12月，吕梁公安处在交口举行所长培训期间，王保平一天晚上散步时，遇到三个抢劫犯作案，他奋不顾身，毅然上前与三个歹徒搏斗，将犯罪分子捉拿归案。交口县公安局通过对三人的审讯，破获了不少积案。

1989年，王保平荣获“吕梁市劳动模范”称号，吕梁电视台以“吕梁好人”进行了专题报道。

## 义务授徒 传承武学精神

王保平退居二线后，退而不休，决心用自己的武术特长继续奉献社会。2005年，王保平创办了青少年武术培训中心，20年来他义务授徒，为文水县的孩子，特别是农家子弟开辟了另一条成才途径。没有场地，小区内、公路旁边、大街小巷、公园广场都是孩子们的练武场；没有器械，多方募捐，想办法筹集；孩子们学习任务繁重，没时间练习，他们就起早贪黑挤时间训练。就这样辛辛苦苦20年，培养弟子上千人，桃李满天下。

20年来，王保平青少年武术培训中心培养出了一大批武术人才，其中有武术健将一名，二级运动员14名，硕士研究生5名，博士研究生1名，大学生20余名。其弟子遍布各个领域，成为了各行业的栋梁之才。吕梁市体育运动学校授予王保平青少年武术培训中心“吕梁市体育运动学校武术散打基地”，王保平被特聘为总



部分学员与王保平合影



王保平学员的武术展演

教练。中国武术协会把培训中心确定为中国武术协会段位制考试点。

2018年，王保平当选为县武术协会主席，先后担任吕梁市武术协会顾问、文水县太极拳研究会会长、文水气功协会会长、山西省传统武术高级教练。文水县是山西省仅有的三个“全国武术之乡”之一，几年来，王保平带领武术骨干多次在全国“武术之乡”武术套路比赛中摘金夺银，他本人也荣获“山西省武术协会先进工作者”、“全国武术风尚奖”、“全国‘武术之乡’优秀教练员”等荣誉称号。

王保平胸怀“老骥伏枥，志在千里，烈士暮年，壮心不已”的豪情，毕生追寻德艺双馨之境。年少时，他立下“孩儿立志出乡关，学不成名誓不还”的宏愿，毅然踏上逐梦之路；功成之际，又秉持“事了拂衣去，深藏功与名”的洒脱，低调坚守初心。他坚信“天生我才必有用”即使遭遇挫折，也以“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春”的豁达期盼未来。当理想之花绚烂绽放，他便能如诗句中“待到山花烂漫时，我在丛中笑”那般，收获满心欣慰。

2023年12月，王保平被山西省委组织部、省委老干部局、省人力资源和社会保障厅联合授予“山西省离退休干部先进个人”称号。

本报讯（记者 王洋）6月15日，由市读书协会举办的第22期“青舟少儿阅读”活动如约而至。这场以共读经典为核心的文化盛宴，通过沉浸式诵读、互动讨论等丰富形式，带领小读者们在文字的海洋中感悟成长，为推动全民阅读贡献力量。

活动当天早上八点半，阅读室内早已座无虚席，参与活动的小读者们满怀期待。领读老师以生动的讲述，将《尼尔斯骑鹅旅行记》主人公尼尔斯从顽劣少年蜕变为勇敢善良青年的历程娓娓道来。活动现场，孩子们通过齐声诵读精彩片段、分组热烈讨论，深入理解责任、友爱与勇气的深刻内涵。在故事中，尼尔斯从旅伴和其他动物身上吸取优点，逐步改正淘气调皮的缺点，培养出勇于舍己、助人为乐的优秀品德，这些情节深深吸引着在场的每一位小读者。

“读完《尼尔斯骑鹅旅行记》，我感悟很深。故事里调皮的尼尔斯骑着大鹅游历后，变成了聪明、勇敢的男孩。这让我明白，遇到事情要勇敢面对，不能退缩。”小读者王晨维分享道，稚嫩的话语中透露着对书籍的热爱与思考。

据悉，“青舟少儿阅读”活动自2023年创办以来，已然成为当地青少年阅读的重要平台。为积极响应全民阅读倡议，市读书协会计划全年开展约52场线下分享会，此次活动正是系列活动的精彩缩影。

“我们希望孩子们不仅能在校内汲取知识，在校外也能通过接触经典文学名著，收获成长的养分。”市读书协会副会长张富平表示，活动中，孩子们在领读人的引导下深度品读经典，在阅读中汲取精神力量，塑造健全人格。我们读书协会将不断优化阅读平台，创新阅读形式，让书香弥漫吕梁，滋养更多家庭。

市读书协会

青舟泛书香  
阅读伴成长

走基层 讲故事

